
LA CEAS ANIVERSAR: MUZEUL „VASILE PÂRVAN” DIN BÂRLAD – 

CENTENAR (1914 – 10 aprilie 2014) 

 
Într-o frumoasă seară de mai 1950, împreună cu fraţii Alexandru şi Vladimir Nemirschi – 

elevi ai Şcolii Normale/Pedagogice din Bârlad, verii mei, însoţiţi de tata, Petre Coloşenco, profesor 
la Şcoala Medie Tehnică Agricolă din Bârlad, am luat parte la o şedinţă specială a Cenaclului 
Li terar “Al. Vlahuţă”, care funcţiona la Casa Naţională, devenită Biblioteca Municipală “Stroe S. 
Belloescu”, în încăperea din mijloc, în cele laterale fiind amenajate spaţiile denumite Museu şi, 
respectiv, Bibliotecă. 

Sosisem mai devreme de începerea şedinţei, prilej de a vizita Muzeul, iar tata, de a se înscrie 
ca cititor al Bibliotecii. (Ne mutasem în Bârlad cu toată familia, în toamna precedentă, venind de la 
Băcani). 

Atunci, tata ne-a prezentat directorului Museului/Pinacotecii, d-l Mitrea Tarasă, şi d-lui 
George Nedelea, directorul Bibliotecii. 

„– Să veniţi şi în alte zile, în orele de vizitare afişate pe uşă, să studiaţi !”, ni s-a adresat 
Mitrea Tarasă, invitaţie repetată de George Nedelea, „pentru ca să vă înscrieţi la Bibliotecă, cu 
recomandare de la şcoală.” 

Am intrat în sala plină de cenaclişti şi de gură cască. 
Prezida Ion Mantaroşie – magistrat, tatăl lui Ion Hobana, viitorul scriitor SF. Printre 

participanţi, mai zărisem câţiva elevi, mai mari sau de-o seamă cu mine. Cei mai mulţi erau doamne 
şi domni. 

„ – Ce sunteţi voi, creatori sau consumatori de cultură?”, ne-a luat în primire d-l Ion 
Mantaroşie, cu un zâmbet şăgalnic pe faţă. „Luaţi loc!” 

Era o zi importantă: se aniversau 50 de ani de la acordarea de către Academia Română a 
Premiului de cea mai bună carte a anului 1899 lui Al. Vlahuţă, patronul Cenaclului Literar 
bârlădean. 

Ulterior, am stabilit datele problemei: era vorba de volumul de proză scurtă Clipe de linişte, 
în care se afla cuprinsă şi schiţa Fraţi-de-Cruce, citită atunci în şedinţă, împreună cu poema Unde ni 
sunt visătorii! , ca semn de omagiu celui care „a produs o mişcare de idei” (Tudor Vianu). Şi acum, 
repet în clipe de linişte versurile: 

„Unde ni-s entuziaştii, visătorii, trubadurii, 
       Să ne cânte rostul lumii şi splendorile naturii ?” 

După ceva timp, am plecat fiecare de unde am venit. 
„ – Să  nu mă faceţi de ruşine !”, ni s-a adresat tata mie şi verilor mei, nepoţii lui de soră. „Să 

treceţi pe la Museu şi să vă înscrieţi la Bibliotecă ! D-l Mitrea Tarasă e sculptor cu studii în 
Franţa, iar d-l George Nedelea este unul dintre poeţii de vază ai literaturii locale.” 

Am revenit de mai multe ori la Muzeu, de dragul tablourilor şi a exponatelor din vremi apuse: 
oale, ulcele, relicve de prin case etc. Ba, de mai multe ori am venit cu şcoala.  D-l Mitrea Tarasă ne 
vorbea despre trecutul Bârladului, despre colecţii/colecţionari, despre picturile aşezate pe simeze, 
dar şi despre sculpturi şi autorii lor. Acasă, la şcoală, am umplut multe caiete să-mi dau mâna, dar 
n-a ieşit nici un pictor/sculptor din mine… Ehei, Don Tarasă! 

Anii au trecut. 
Museul a fost mutat pe strada Principală/fostă Regală/devenită Republicii, pe unde este acum 

blocul cu Agenţia CFR. Se intra direct din stradă, urcând câteva trepte, într-o casă  tip vagon. S-a 
mai mutat, nu mai ţin minte pe unde, după care a ajuns acolo unde se află acum! 

Terminasem liceul (1956), ratasem intrarea la facultate, dar nu şi pe cea de muncitor C.T.C. la 
Fabrica de Rulmenţi, secţia Bile-Role, nici doi ani de armată la cataramă (1957-1959), când mi s-a 
scris de acasă că Muzeul a fost botezat „Vasile Pârvan”... Chestii. 

Au urmat anii de studenţie la Iaşi, profesoratul la Şcoala Generală de la Tutova, perioada de 
bibliograf la Biblioteca Municipală din Bârlad, alţi zece. 

Devenisem gazetar la ziarul judeţean de la Vaslui, unde mi-am schimbat şi domiciliul.        
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Într-o bună zi, am venit la Muzeu în „interes de serviciu”, ca redactor la secţia culturală. Era prin 
ianuarie 1970. 

„ – Noi doi, mi s-a adresat d-l Vasile Palade intrând în biroul său de director, arătându-l, la 
masa de alături, pe d-l Corneliu Vasilescu, avem de terminat o lucrare urgentă.” 

„ – Asta înseamnă că pot să plec”, i-am replicat. 
„  – Nu, dimpotrivă. Eşti redactor. Ne vezi în câmpul muncii şi să relatezi ce facem, m-a 

contrazis râzând cu poftă. Vă cunoaşteţi?” 
Ne cunoşteam, într-adevăr: era nepotul lui Mitrea Tarasă! Pe atunci, dl. Corneliu Vasilescu, 

distinsul pictor de astăzi, era student la Institutul de Arte Plastice „Nicolae Grigorescu” din 
Bucureşti, membru al Uniunii Artiştilor Plastici din România (1968), cu expoziţii personale. Avea 
masa plină de vase şi ulcele, şi le desena. 

Dl. Vasile Palade descoperise un cuptor de olar în plină şarjă, datând din primele secole ale 
epocii creştine, la Fântânele-Zorleni, cu zeci de vase întregi, altele fragmente, iar la momentul 
vizitei mele îşi definitiva lucrarea cu ilustraţii foto/desene, cu concursul d-lui Corneliu Vasilescu, 
publicată într-unul din volumele „Şcoala bârlădeană”, în care alcătuitorul acestuia mi-a publicat şi 
mie un studiu de didactică. 

Astfel, i-am cunoscut şi pe ceilalţi muzeografi, dintre care îmi apar în ochii amintirilor, 
distinsele specialiste în arheologie – domnişoara Eugenia Popuşoi, sau în arte plastice – doamna 
Nicoleta Arnăutu, multă vreme directoare plină de temperament. 

Tot în acei ani de deceniu 70, am participat la o serie de matinee muzicale duminicale, 
organizate în sala centrală de la etaj, maestru de ceremonii fiind distinsul Dr. Ştefan Bucevschi. 
Venea cu propriul magnetofon şi benzi magnetice încărcate cu muzică din clasici, cum ar fi 
Beethoven, Enescu, Mozart ş.a. Nu ştiu cine mi-a spus că municipalitatea i-a acordat titlul de 
„cetăţean de onoare” post mortem (!). E bine şi aşa, doar a moşit o jumătate dintre copiii 
bârlădenilor de atunci. (Dar cei care au „moşit” Grădina Zoologică, Casa Sturdza şi colecţiile sale 
ş.a.m.d., nu ar putea fi „cetăţeni de onoare”?) 

Am revăzut după mulţi ani Muzeul. 
Mă stabilisem în Bucureşti, după ce m-au dat afară tovarăşii PCR de la ziar (1973) şi am 

funcţionat la vreo patru cooperative meşteşugăreşti, iar la contrarevoluţia din decembrie 1989, am 
fost încadrat muzeograf la Muzeul Literaturii Române din Capitală. S-a întâmplat ca firul vieţii 
mele să treacă prin Direcţia Muzeelor şi Colecţiilor din Ministerul Culturii (1993-1998), consilier 
memorialistică, având în cadrul resortului de păstorit cca. 500 de case memoriale, printre care şi cea 
de la Bârlad, a tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej. Am vizitat-o în „interes de serviciu”. 

Când am fost invitat să particip la inaugurea Casei Memoriale „Octavian Stoica”, atunci, 
împreună cu Cezar Ivănescu, am „tăiat panglica”: amândoi fuseserăm colegi de facultate cu el. 
Parcă nu a fost din „interes de serviciu”, ci din respect pentru familia care a donat Muzeului 
apartamentul, în memoria năstruşnicului literat. 

Acum, iată, ne aflăm în aprilie 2014, la un secol de la fundarea/întemeierea Muzeului. 
Ce-au mai trecut anii!... 
Să le aducem un pios omagiu înaintaşilor şi să-i felicităm pe urmaşii de astăzi, nu numai că 

le-au preluat iniţiativa, ci pentru că au realizat un muzeu de nivel naţional. 
La mulţi ani, dragi colegi întru muzeale! 
 

Scriitor Mircea COLOȘENCO 
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